

# 家庭教育

陳鶴琴著



華華書店印行



卷首的話

舉起我們的號角反對美帝扶植日本  
(記五月十八日師生時事座談會)..... 1 | 5

陳仁炳先生演講辭..... 6 | 6

師生意見調查表結果..... 6 | 6

展覽美帝扶日的醜劇(民族展覽會)..... 7 | 8

民族展覽會花絮..... 9 | 9

大美晚報無恥的叫囂..... 10 | 11

『恩惠』與『慷慨』?..... 11 | 11

我也向司徒大使說幾句話..... 12 | 13

為祖國獨立自由解放而鬥爭(六三記仇)..... 14 | 16

仇恨記在心頭(六三點滴)..... 16 | 17

學生會告各界人仕書..... 18 | 19

朋友!勇敢地戰鬥吧!(各校來信)..... 20 | 20

走向人民和街頭(六五反美扶日大遊行)..... 21 | 23

愛國勿打自家人(遊行花絮)..... 23 | 24

本冊小結..... 25 | 25

約大反扶日歷程..... 26 | 26

各地反扶日大事記..... 27 | 30

把祖國推向獨立自由解放!(詩)..... 封底



錄

目

上海聖約翰大學學生會編印

民國卅七年七月

每冊十萬元

Rw 261/06



## 舉起我們的號角

# 反對美帝扶植日本！

——記五月十八日師生時事座談會——

日本復興問題，在報章雜誌，市民口談中，已成了一個普遍的嚴重威脅，這威脅正針對着每個中國人民，八年抗戰的血淚教訓，使我們無從逃避，更無從沉默。五月十八日下午，學生會學術部舉行了一次師生時事座談會，討論中心是美國扶日問題，到會一百多同學，校長和林穆光教授都出席參加：

### (一) 校長的看法

座談開始，主席先請校長發言，校長聲明本身是研究科學的，而且手頭沒有充份的準備資料，所以就個人看法說了三點：

一、今天，世界上的各國情形是分割不開的，一地的痛苦，一地的繁榮，都會影響到別地，所以現在的世界，這不可能有大部分人享受繁榮，部分人遭受苦難，過去戰爭中所遭受的苦難，損失很深的，都應該有復興的機會，這是大不同的看法！

二、復興的條件不能依賴人家，要自立更生，那麼，對於人家的幫助才不會遭到損害！  
三、復興到怎樣的程度呢？——將過去不好的想法改好，譬如過去有侵略的情形發生，使各地受到損失，那麼，我們不能讓過去發生的危險再發生在現在！還有一點，現在的世界是整個的，恢復必須各國間相互聯繫，不能閉門自守！

最後，校長說：「我還有一個貢獻，除了今天大家的討論外，還需要較專門的人材來作更深入的研討，對於一個唸科學的同學，他整日鑽在公式堆裏，自是不能對這問題有所研究，今天，我希望政治，經濟系的同學，多多發表意見！」

(二) 我愛我師，我更愛真理

校長在掌聲中坐下，一個同學隨即舉手後站了起來，他說：

「對於校長的話，我有一點不贊成，說來也許會得罪校長，不過，憑了「我愛我師，我更愛真理」的精神，我覺得我還是應當說；我以為，今天我們這麼多同學來到這裏，不是抱了一種「學術講座」的心情來的，而是抱着「在明天，後天，我們是否有再吃到日本炸彈的危險的心情來的。八年中在日本鬼子鐵蹄蹂躪下，遭受到殺害的是全國人民，不是單單幾個日本問題專家；將來日本的炸彈，也不會寫着「非專家不丟」字樣！而是朝着我們中國每個老百姓的頭上丟的！我不能同意祇有政治經濟同學才叫他多多發表意見！」

### (三) 林教授的意見

接着林穆光先生被請起來了，林先生說在美國扶植下從，日本海軍，陸軍，空軍的擴充；經濟方面：鋼鐵，棉紗，造船等工業都在飛速復興，中國華南又已發現大批日貨，最後，在戰犯方面，美國非但沒有依照波茨坦宣言將天皇目為戰犯頭子，反任他高高在上，繼續作威作福，二十一萬二千多人的戰爭嫌疑犯，只留下一百多個，其餘都無罪開釋。

在美國看來，美國的對日戰爭已懺悔了！

在日本本身呢？利用了美蘇資本主義和社會主義間的矛盾，更利用了中國內戰時期，他們的復興已具備了人材，物質，資本三方面的條件！

日本的復興的確對中國有很大的威脅，但我們也不能消極地看它！

### (四) 日本法西斯有沒有戰敗

在教授們講好後，依着黑板上的綱目，同學們熱烈的辯論開始了：

關於第一個問題——日本法西斯有沒有戰敗？——無可諱言的，從上林穆光先生的講辭中，從同學補充中，證明了日本法西斯在美國扶持下，非但沒有戰敗，而是更猖狂地復興起來了！

獨裁佔統治下，人民經常生活在飢餓，失業的痛苦裏！工資的小裁，佔統治下，人民經常生活在飢餓，失業的痛苦裏！工資的他們並沒有復興，相反的，他們是在美帝國主義和日本法西斯的



日本法西斯在美國扶持下復興了！

RW 26/06





## 八年抗戰爲點啥？

甲問：「八年抗戰爲點啥？」

乙答：「幅內干城做顧問」，「日本人到中國來捉魚」，「調村常去做參謀長」……

志：全國抗日！何況在十年後的今天，人民力量是空前壯大。日人民都一致起來的時候，任何陰謀反動的勢力都不得不低頭！八年抗戰舉國齊心而贏得最後勝利是一個前例，目前各國人民英勇鬥爭的勝利是一個方向！我們沒理由悲觀或消極！我們要喚起全中國同胞注意日本問題，抗議政府「親善」外交，反對美政府扶植日本法西斯！徹底消滅日本法西斯，不容它再復活于世界任何一角一落！

這個建議得到一致的鼓掌和贊同。

### (九) 一致舉起我們的號角來！

散會前涂校長對全體同學說：「今天我上了三小時的課！今天師生的時事座談會，生多師少，以後希望多一點師參加！」

通過這次師生座談，聖約翰全校同學對目前的民族危機有了進一步的認識和了解，也將有對這問題明確的表示！從五四，二一九，到現在，中國青年學生一直負着時代號角的任務，一直是站在人民鬥爭的最前線，我們向上海，向全中國青年號召，繼續我們底光榮傳統，一致舉起我們的號角來！

※ ※ ※

最後，一同學提出他正面的意見；他說：「愛用國貨誠然不是根本辦法，可是假使完全否定了它的意義，那是過於逼激的看法；今天，面臨到祖國存亡關頭，我們青年目前最迫切的任務，是負起時代號角的使命，用種種方式去喚醒全中國人民注意日本問題，我們不應該忽視人民的力量！十年前，舉國上下一致要求抗日時，政府也不得不改變政策來服從人民的意



誰得掉八年平的苦難

## 捉魚的故事

一天，在黃關的中國海面，捉到日本漁船二艘，中國人問：「你們爲什麼到中國海面來捉魚呢？」日本魚夫默然不答，以手指指一面飄揚的旗子，中國人抬頭一看，原來是頂括括的星條花旗，盟邦管制下的日本，奈何他不得。







美對反議會席聯事幹  
課停故無政校涉干帝

野心。漫書使我們了解了許多多安，美國在恢復地怎樣扶植日本，內工業水準，岡村甯次的任用，從生情，干城家中借來的人，還有的角，是植的個小鐵的九事七年，最近華南走私日貨的一種，見物，整個展覽會說觸目的心，令一隻不參觀展覽會，發！最着日本軍服鋼盔等東西，是勞從數天，在第三個展覽會，看天也功，續，不日內，校觀展，學超過了，前，來，觀，但是當他們的看到他們

四、為什麼干涉愛國運動？

會已展覽會留意見的一張紙上，寫滿了同學寶貴的意見，有許多同學要求把展覽會移到外面去展覽，當時主席也就在第二天的清早，把資料畫片，掛在路口的竹籬上，展覽的形色，可看也？當每一多，就沒有發，於是學，當時主席命令校工將所有的展覽品收進國運，當同學的憤怒理由來，干涉，人，破壞呢？於是經過嚴正交涉後，校方也自知屈，把展覽品還給了他，學生的愛國運動，校方有什麼理由來，干涉，人，破壞呢？於是經過嚴正交涉後，校方也自知屈，品，以防備偶而發生的事件。

展覽會終於勝利的在全國人民一致的要求，圓滿的閉幕了，先生到工商界到廣大的同胞那一個忘得了日本人的侮辱我同胞的慘痛回憶？那一個忍受了反對美國扶植日本的呼聲，就立即得到了廣泛的支持和響應。學生們在首先喚出了反對美國扶植日本的呼聲，展覽會證明了，美國教會下的聖約翰同學也忘不了他們的祖國，他們祖國苦難命運。



各學會幹事向校務會  
議請願



## 民族展覽會花絮

學生是「新少年報」的特約通訊員。展覽會開幕的前一天，工作人員尚在佈置會場，就有一個小學教師領了四個小學生來參觀，內有一個小

工人和一般市民，一批一批的湧進場子來，裏面擠得水洩不通，以這種盛況可以看出，一般人對於美國對日問題是如何地關心？

會時，我們當場把這次約六的民族展覽會的參觀人數，寥寥可憐，這種歪曲事實的報導，不值一笑，招詩記者

們因為她們的第二天晚上，滿是簽名的白報紙給記者看，記者都會心的一笑。外面來了一大堆女工，要求進來參觀

見來越好，分進場來參觀，所以只得晚上來，人數有二三百人，場子太小，裏面一起擠不下這許多人，於是也

簿上寫：「希望把這展覽會搬到外面去，更可接近市民。」他看了大公報上的消息，趕來參觀，並捐了三十萬元錢，他在意

人員他氣得跑到宿舍裏大哭了半天，問道：「這地不是中國的地方？校方難道不是中國人嗎？」

一次都準了這次展覽會，經數十同學的努力工作，這些展覽品又全部在外面展覽出來，團結就是力量！

幾個人，一從香港買來的苦頭，再看現在美國政府頂日軍鋼盔，和一塊敵偽時期用的「自警團布章」，想想八  
年人民吃的日本鬼子的苦頭，再看現在美國政府頂日軍鋼盔，和一塊敵偽時期用的「自警團布章」，想想八  
幾個字，一從香港買來的苦頭，再看現在美國政府頂日軍鋼盔，和一塊敵偽時期用的「自警團布章」，想想八  
載著「七七」那一天的事實，說「七七」那一天是「支那」兵先無故向「皇軍攻擊」的，皇軍才不得不抵抗的  
，日本軍閥是這樣子歪曲事實來向他們國民宣傳的。







# 我也向司徒大使說幾句話

林辰

司徒大使於六月四日的那個警告聲明是對準學生發的，不幸，我也覯為學生之一，而且更是使司徒覺得「遺憾」的「出身於美國教會大學而在反美扶日」的學生之一，因此吃了這樣一個警告，不得不有所回答。

## 中國學生沒有辜負大使的心願

(一)大使說：「予一生之工作之主要目的，向係為協助增進中國學生之幸福及其對自身與國家成熟之責任。就是中國學生並沒有違背司徒先生之心願及希望，可以很告慰先生的是「我們確在極力為自身的幸福以及自身的國家的成熟在負着責任」；而且也正因為担當起這責任，甚至已吃到「人家」的警告！」

## 我們沒齒不忘大使的「忠言」

(二)大使說：「此舉（指反扶日運動）倘仍繼續進行，可能致不幸之結果……！這是一點，我們也很能澈底的了解，兩位同學被處分學校停課，牢牢記住同大這句忠言……！够了，已足使我們「了解」了！我們願意永生永世，沒齒不忘，牢牢記住同大這句忠言……！够了，已足使我們「了解」了！

## 貴國幾曾給我們以絲毫好處？

(三)大使說：「乃此種舉動竟出於美國現正着手於廣泛而鄭重之計劃以協助陷於悲慘環境中之中國時發生……！殊屬不解」，這乃此種舉動竟出於美國現正着手於廣泛而鄭重之計劃以協助陷於悲慘環境中之中國時發生……！絲毫好處？是「我們建立基地嗎？不是嗎？是「我們同胞的美式槍械嗎？不是嗎？是「我們開台嗎？不是嗎？是「我們相資以河航權嗎？……！凡此種種我們都不能體察到……！竟對我們有什麼好處，這是要請大使特別原諒的！」

## 諱言掩蔽不了事實

(四)大使說：「本國被指為扶日本恢復其軍閥與經濟帝國主義，此種指摘顯屬錯誤」，關於這一點事實，多我也不能不再得，那末大使的糊塗「殊屬不解」，是令「本人也覺得遺憾」的！如果顯屬錯誤，關於這一點事實，如是真不曉得，那末大使的糊塗「殊屬不解」，是令「本人也覺得遺憾」的！





# 為祖國民族獨立自由解放而鬥爭！

「六三記仇」

家人在，無六月三日是很好佈告起，了校園裏開學，的烘烘的，都是些  
 勃地，討論這件。反。扶。日。這。個。威。脅。了。母。個。同。學。的。疑。慮。是  
 關，門。來。付。阻。止。和。干。涉。學。生。運。動，愛。國。教。育。甚。至。說。不。惜。以  
 間。樣。大。會。溫。習。所。有。的。在。教。室。上。關。等。待。着。全。體。同。學。的。號  
 誼。怎。樣。補。課。會。為。使。同。學。明。瞭。早。晨。召。開。全。體。同。學。會。的。號  
 上。集。合。大。會。同。學。都。有。在。的。草。地。上。關。等。待。着。全。體。同。學。會。的。號  
 召。地。交。

國。而。餘。無。點。鐘。大。會。開。始。為。愛  
 史。然。而。陳。文。涵。相。繼。上。台。告  
 一。批。殺。騰。右。角。馬。上。當。一。開  
 剛。要。上。台。時。就。喧。鬧。起。來。：陳。來。開  
 除。了。陳。學。生。還。要。強。拉。去。下。：來。一。不  
 生。會。將。同。學。全。用。同。學。力。去。下。：來。一  
 會。繼。續。下。去。：來。一。不  
 另。一。代。表。也。去。跳。上。台。去。批。評。：是。不  
 講。理。的。代。表。也。去。跳。上。台。去。批。評。：是。不



清早同學擁擠看佈告

民主學時向代大家好子講話  
 家。切。要。問。他。們。將。頭。子。講。話  
 過。來。要。問。他。們。將。頭。子。講。話  
 校。長。辦。法。上。題。目。將。頭。子。講。話  
 學。生。會。辦。法。上。題。目。將。頭。子。講。話  
 一。人。有。圈。組。號。召。同。學。開。學。桌。子。開。話  
 再。有。平。日。坐。在。的。南。邊。草。地。下。各。系。但。同。學。是。沒。有。想。知。道。了。原。因  
 但。不。再。有。平。日。坐。在。的。南。邊。草。地。下。各。系。但。同。學。是。沒。有。想。知。道。了。原。因  
 怒。在。和。不。再。有。平。日。坐。在。的。南。邊。草。地。下。各。系。但。同。學。是。沒。有。想。知。道。了。原。因  
 處。在。和。不。再。有。平。日。坐。在。的。南。邊。草。地。下。各。系。但。同。學。是。沒。有。想。知。道。了。原。因  
 正。經。地。談。着。瑣。事。到。一。地。方。姓。周。的。同。學。和。他。搭。老。實。人。像。一。本  
 他。來。解。釋。着。瑣。事。到。一。地。方。姓。周。的。同。學。和。他。搭。老。實。人。像。一。本  
 話。集。集。的。為。一。美。日。找。什。麼。地。方。姓。周。的。同。學。和。他。搭。老。實。人。像。一。本  
 都。集。集。的。為。一。美。日。找。什。麼。地。方。姓。周。的。同。學。和。他。搭。老。實。人。像。一。本  
 國。旗。集。集。的。為。一。美。日。找。什。麼。地。方。姓。周。的。同。學。和。他。搭。老。實。人。像。一。本  
 要。位。打。三。過。來。立。一。美。日。找。什。麼。地。方。姓。周。的。同。學。和。他。搭。老。實。人。像。一。本  
 的。對。同。學。為。了。躬。推。於。實。怎。本。到。一。地。方。姓。周。的。同。學。和。他。搭。老。實。人。像。一。本  
 是。對。同。學。為。了。躬。推。於。實。怎。本。到。一。地。方。姓。周。的。同。學。和。他。搭。老。實。人。像。一。本  
 了。對。同。學。為。了。躬。推。於。實。怎。本。到。一。地。方。姓。周。的。同。學。和。他。搭。老。實。人。像。一。本

齒陳陳早狗一人地擁上是見 的，散 我齒來的着 。又們 說小面雙一罵躬  
 ，文兩等一一批打的過商學這 一孫的 們。看紙嘻 趨仍 ；石從拳誰到吧  
 陳涵人在倪校史學來量生一突批天散時的同呀頭嘻忽 於舊得一子地脚是了！  
 文被旁那氏外久生，補會批然同明，問校學。貼哈然 平在意還都上亂洋打我  
 涵拉邊裏兄的餘了孫課的打化學等吃快長沒一了哈孫 靜草忘多嵌扶打奴手們  
 被去的，弟特，，天的主手學。却飯近，有這上又天 但上的嗎臉來踢？痛國旗  
 推一同這以務一打明事席拉系 仍的中給去一去跑明 同繼打？上時，就處無  
 在把學時及一人出打，史住同 舊吃午他看種，出， 學續手一皮，同將了無  
 地頭都也大拉去頭十久了學 留飯，們告卑劣一了詩 心商們那肉已學他，愧  
 上髮被就夏一住。發幾餘二個一 在那了幾走佈離路，瑣 都濶又學，打擁在時祇  
 亂，無都，暨陳一命個和個一 裏，個了是靛大一， 燒書向己嘴得了地惱有  
 場另故集大大文於令彪幹同隻 南同。把的喊直崇 着補校昏邊迷上上羞洋  
 ，一毆攏同之涵是：形事學角 躡草學一牙行一跑安 怒課長過流迷去，成奴  
 史個辱來，狼頭打一陳的落 躡草學一牙行一跑安 火的那了血糊才在拉不  
 久同。接暨一髮手他漢文衣裏 躡草學一牙行一跑安 齒的然去 打手路同，學一  
 餘學一手大但，們們，涵領又 滿的商量好 地學，溫習辦 法：心大手們  
 被被個就三家一一開忽。向鬧 志地學好 睨已習辦 法：心大手們 一切家裏跟  
 揪打女打校瑞直齊除然他外了 睨已習辦 法：心大手們 一切家裏跟 着園學  
 住去同，的，到動了聲們推起 睨已習辦 法：心大手們 一切家裏跟 着園學  
 了了學衛名一校手，勢正着來 睨已習辦 法：心大手們 一切家裏跟 着園學  
 頭半保護打大門，不凶在，， 睨已習辦 法：心大手們 一切家裏跟 着園學  
 毒個護在手同外十是凶草這祇 睨已習辦 法：心大手們 一切家裏跟 着園學  
 打牙着史們之，幾此地地就看 睨已習辦 法：心大手們 一切家裏跟 着園學

一校 ！打看的，，一那一地，擁務於鎗！：上鎗手一，在的個等，鐵有手，  
 噲內 一！手見，大動說裏鎗問兇上們是！有一驚，拿個看旁同楊，鐵錘橡裏特  
 ，特正 們，鎗聲手着？在他狠去又特。手呀呼馬着打見邊學姓一尺頭皮更務  
 你務當 都才在喊就  
 罵們校 說算那道打  
 過仍門 住裏一，  
 趙舊外 一手？我眼  
 紹在還 我。指不鏡  
 鼎校在 們這出說破  
 先內進 出時來了了  
 生尋行 了訓，，  
 ，覓着 校導在臉也  
 是，最 門長那特傷  
 嗎無殘 潘裏務了  
 ？端酷 你先？說  
 一住人 姓生一：，  
 面一性 潘也楊一楊  
 罵個的 的聞同不學  
 一面學 管訊學說被  
 就說時 不出大了打  
 拍：， 着來喊？他不  
 們，有媽過

台上跳(↓)明天孫





想左傾！溜之大吉。

△主席台上，一個同學剛說了一句要求開 view class，台下打手說：「俄羅斯文不要講」！同學聽了莫名其妙。

△女同學顯得最團結，也最英勇，打手們兇橫衝打時他們同大喊大叫，因為團結，打手們奈何不得，祇得罵罵「雌老虎，沒有家教」！在外頭唾哩

△打手頭子孫天明，跳上主席台，也裝了「民不打的樣子，下面打手們可不耐煩了，喊道：「打

對他們要強硬點的呀，這樣軟弱不行，共產黨都給你惹急了！還有一個說：「格排三，做啥校長。」

△一位女同學看了打手橫行的樣子，憤然上台卑鄙地說：「這個人一雙腳蠻漂亮，面孔不大大漂亮

△韓光遠同學被打時，一個宿舍同學聽說後，趕緊跑出來，一面說：「我到要看看這打人的紅面孔是個怎樣人物！」

△打手們都帶了傢伙最普遍的是一種橡皮包的鐵鎚，據說這些都是美國製，是在美式軍隊中用的。

△同學在討論溫課時，一打手跑來說：「校長

出，必須辭職，他有四大罪狀。」什麼四大，他又說不

△一個同學平日和孫天明還有些交情，看見打手們鬧事，就勸他去勸他們，不要，小

天子的話，我們對你講，誰知：「你翻臉的，不要，我們今

見八個人在個小的同學到外面來，在公園裏看

△史久餘被拉到校外，不要打，用錘子亂打，一

△史久餘被打後，一技派克 51 型鋼筆不翼而飛

△一個女同學看見了和她平日打球運動的，再

不都是這些人一起玩，我願不得幾年的交情

△陳文瀚被親戚打後，她同房間的女同學氣得哭了

# 聖約翰大學學生會為校內停課特務暴行真相

## 謹告同學家長及各界人士書

各位同學，各位賢明的家長，各界父老兄弟姊妹們：

自從美國扶植日本復興的問頭普遍為各界人士注意以來，學生會為使同學更深地來了解這個問題，曾舉行了一次師生時事座談會，當時涂校長林穆光教授都出席發表見，一致認為美國這樣扶植日本是不對的。隔了兩天學生會還發了給廣泛同學對民族問題的意見徵詢表，結果絕大多數同學堅決反對美國扶植日本，並認為作為目前一個優秀的知識青年應有一分烈發一分光，喚起全國民衆共同搶救當前的民族危機！

廿五日，學術部舉辦民族展覽會，承大公報，全國木刻協會等社借給可貴資料，往參觀同學及各界人士一千多人，多數同學簽名留言中希望展覽會延期結束，要求展覽刊校園中讓更多同學便于觀看。次日，展覽會資料正在校園中佈置時，突遭校方無理阻止，並將部分資料撕毀，經學生會幾度交涉，展覽會是平安地過去了。

事後華美晚報，英文大美晚報等報紙相繼以不合事實之歪曲報導譏諷同學愛國運動，同時美總領事兩次來校晤會校方，文學院長 James Pott 在學校行政開支拒絕簽字，又提出辭職來威脅校長；同時，趙紹鼎教授在教授會指着故校長卜芳濟 (Pott) 的照片說：今天聖約翰弄得這樣我們對得起老卜校長嗎？並且他指着涂校長說：今天約大的事情完全是校長一手造成。賢明的家長各界人士們，你們知道老 Pott 是誰？他是廿三年前五卅慘案時撕毀我國國旗的美國校長，今天祖國又面臨到存亡關頭了，而我們的趙教授竟不切心問問，他可對得起我們祖國，而相反地以對不起一個撕毀中國國旗的敵人來作穩固他地位，討好他的主子，籍口來破壞分化青年同學的愛國運動，我們請趙教授撫撫心，這種存心何在，他到底是不是中國人？

從這一切事實上，我們看到今天，到底是誰在操縱校政，製造學校關門的陰謀。同時，我們也看清了 James Pott 在中國辦教育，他們所希望的，是製造一批奴才，一批洋奴，可是，當一旦他們心目中的洋奴變成了中國的主人時，失望之餘就不得不向同學作一切有計劃的鎮壓了。

學生會主席史久餘幹事陳文涵就在這種原則下被處分了停學一學期。

這還不够，今晨當同學們趕着校車來上課時，面對同學的是各處緊鎖的課室和校方突然的放假一週大考提早開始的佈告，這突然而來的措施使無數同學立在操場草地上茫茫然等待學生會的報告！

九點鐘，主席站上了台說不了幾句話，台下有計劃集中了的特務學生就一哄而起；孫天明第一個衝上主席

台，接着錢大鈞、崇安俊、張幼惠等也跟着上去不許主席講話；除了特務搗亂份子上去講，別的任何一個同學講一句話就給他們喧罵拖拉下來，不許同學討論放假期中同學怎樣複習課程應付大考的話，不給同學說明今天開會的目的，肆意譴罵學生會；繼後，折壞講台，破壞擴音機，隨手就打同學，同學在極度混亂的情態下，保持着鎮靜，校長也趕來調解；最後由各系會同學分別討論，一致決議請學生會要求學校上課，並在假期內分系請教授及功課優良同學進行任何方式為同學溫課。

而在各單位同學分別坐在草地上討論溫課事，這時一批打手湧進校長室，將校長辱罵後，他們歡天喜地帶出了校長的辭職信！今天，作一個愛護同學的校長也被逼辭職了！

這時校內又出現了一批他們帶來的大同大夏的打手，暨大的「暨大之狼」但家瑞也來了，拳頭，辱罵，毒打朝向在場同學；說句不平的話，作一個不滿的表示，就得飽受老拳。學生會主席史久餘，幹事陳文瀾被包圍着，一面拖，一面打，拖到校外，史久餘被毒打得不省人事，陳文瀾女同學更備受凌辱，被打手扭住頭髮向地猛摔，人非草木，誰能袖手？同學們奮勇上前保護，都遭了毒手；根據大略統計重傷輕傷同學十餘人。潘訓導長和同學們趕去營救，才將史久餘搶上帆布牀送進同仁醫院圍着帆布牀上重傷流血的日夕為同學服務的主席，大家都嗚咽了。

賢明的家長，各界人士們，愛國何罪？同學何辜？今天同學為了反對美國扶植我們民族敵人日本的再起，為了千萬同胞的生存，為了我們世世代代子孫的前途，我們才喚出了反對美國扶植日本的呼聲！今天在約大，在全上海，在全國，有良心的中國人都在喊着，而我們竟在堂堂學府中遭到這樣凌辱！

面對美國干涉我們愛國和讀書的權利，面對校方在美國勢力壓制下，小題大做的不合理的措置，面對校內特務打手匯合無恥和殘酷的暴行以及面對這種特務學生對校長的無理威脅，我們要向各界敬愛的父老姊妹兄弟們控訴！

(一) 請求校方立即開除打人的特務學生孫天明，錢士鈞，張幼惠，崇安俊等並收回無故處分的兩位同學的成命。

(二) 要求校方立即復課，以保障二千學生的學業。

(三) 要求校長復職，獨立處理校政！

(四) 反對美國侵犯我們愛國和讀書的權利，反對美國干涉和操縱我們的校政！

我們認為聖約翰是屬於中國人民的學校！

最後我們再要嚴正的指出！

六月四日





接我人，每一輛電車駛過，乘客總是熱烈地伸出頭來迎接！

走！那怕是衝！

隊到這近五點，大隊已復集，外灘的同學已有四千多，各校商門，

隊到這近五點，大隊已復集，外灘的同學已有四千多，各校商門，

隊到這近五點，大隊已復集，外灘的同學已有四千多，各校商門，

隊到這近五點，大隊已復集，外灘的同學已有四千多，各校商門，

隊到這近五點，大隊已復集，外灘的同學已有四千多，各校商門，

隊到這近五點，大隊已復集，外灘的同學已有四千多，各校商門，

全國民團，愛國主義，反對美國扶植日本，警察學生，要愛國，不日！

全國民團，愛國主義，反對美國扶植日本，警察學生，要愛國，不日！

全國民團，愛國主義，反對美國扶植日本，警察學生，要愛國，不日！

全國民團，愛國主義，反對美國扶植日本，警察學生，要愛國，不日！

全國民團，愛國主義，反對美國扶植日本，警察學生，要愛國，不日！

全國民團，愛國主義，反對美國扶植日本，警察學生，要愛國，不日！







## 反扶日運動在約大（本冊小結）

在紀念「五四」時，回念到五四當年國內外的情形，和青年愛國反日的熱忱，再與目前的形勢相比，我們就更沉痛地認識到了當前中國的新危機——我們民族的仇敵日本法西斯，又在美國扶植下再起了！

與抗戰前所不同的是，今天中國人民的主要敵人，不只是單純的日本法西斯，而是戰後的美帝國主義，和在它一手控制下的統治階級，廿九年前，反帝反封建的神聖呼號，今天，是被更廣大的熱愛祖國的同胞擔負起了！

認清了這個運動的特點，——它是長期性，艱苦的，可是面對着四萬萬同胞的災難，它的發展是有着極端廣泛，深遠的基礎的！尤其在全國同胞覺醒程度日漸高漲的現在！

約大，第一個敲響了民族的警鐘，以一個美國教會控制的學校，以一個著名美化的學校，而第一個站在視民族運動的最前線，喚出了反扶日的聲音，由是震驚了國際，震驚了國內外的反動派，而得使各階層的人士正視了這個新的危機的嚴重性，正視了美帝奴役世界人民，中國人民的一貫內幕，以及中國政府的賣國無能政策，這一點，是約大的最大收穫和光榮，也激出了「六三」那天反動派集中打擊約大的「王牌」！

「六三」這天，大會沒有順利開成，同學被打，這是整個運動中的一個曲折，也是一個教訓，我們同學過份大意，過低估計敵人的反動性和卑鄙性，因此造成「六三」那天打手特務們的一時喧張，撕佈告，打人，這是他們報效主子的唯一成績，可是，也正因此讓有眼睛的同學們看清了事實，認識了是非，認識了賣國求榮者的無恥，和阻撓愛國運動者的殘暴。

「六三」是過去了，約園在表面上是沉默了，可是反扶日的運動已在全國各地各階層更蓬勃地展開，這證明了反美扶日是每個有血心的中國人民的要求，這運動本身必然會朝前發展，直到中國人民徹底翻身的日子！愛祖國，愛自由，愛民主的朋友們，認清了現實，讓我們站得更堅強，更勇敢地戰鬥，爲了祖國的獨立自由解放勝利，就在目前！

# 反扶日的歷程

——在約大——

- 五月三日：學生會與讀聯、劇研等社團聯合舉辦「五四」文藝會，會中孟憲章先生演講「日本問題」，交大幼專同學也來校表演「袁世凱」與「慶與櫻花」；本校同學出席達七百人左右。
- 五月四日：本校同學三百餘人赴交大參加「五四」營火會，潘世茲，陳仁炳等教員亦出席。
- 五月十一日：歡迎國際學聯代表來校，Brickmen在她演說中指出：「美國車行扶植日本……威脅了亞洲及日本人民，同時對於中國未來的發展是個莫大威脅的。吳耀宗先生也來校演講，號召同學們須「警惕和反對」日本再起。餘興是幼專的「從抗戰到勝利」和中華工商的「扶植三部曲」。
- 五月十二日：U.C.F. 舉辦民族音樂會，有復日同學百人「黃河大合唱」。
- 五月十四日：約新第廿期出版，縱橫副刊出「對日本問題」特輯。
- 五月十八日：學生會學術部舉辦日本問題師生座談會，涂校長林穆光先生出席，同學到了一百多。
- 五月十七日：「吶喊社」出版關於美國扶日本的壁報。
- 五月十九日：學生會學術部印發關於日本復興問題的意見徵詢表。
- 五月廿日：出版「日本在復興中」的漫畫壁報。
- 五月廿二日：本校同學集體參加在交大的全市同學的「五、二〇」紀念會。
- 五月廿三日：響應上海市學生反扶日聯合會號召，展開「十萬人簽名」，第廿一期約新出版，評論號召「扭負起民族興亡的重任」。
- 五月廿四日：學生會主辦的民族展覽會開幕，第一日就有六百餘人來參觀。
- 五月廿五日：各界人士來校參觀民族展覽會近千人，熙熙攘攘，絡繹不斷。
- 五月廿六日：民族展覽會因場地滿期和同學要求，移室外展覽，遭校方撕毀。
- 五月廿八日：學生會召集緊急幹事聯席會議，議決向校方抗議，並繼續展覽。各報記者紛紛來校拍攝民族展覽會鏡頭。
- 五月廿九日：民族展覽會最後一天，各界人士，同學來參觀者仍舊不斷。學生會招待記者，解釋五卅紀念會延期舉行和駁斥大美，華美等報對紀念會的歪曲造謠。
- 五月卅日：校方開教授會，代表美教會的James Po 廿與教授趙紹鼎蔡正華等要鎮壓同學愛國運動。
- 五月卅一日：在大雨中舉行五卅紀念會，張綱伯先生演講「反對美國扶植日本復興和青年責任」，五系會幹事就職典禮。
- 六月一日：校方宣佈學生會主席史久餘，幹事陳文涵二同學停學一學期。各系學會開會討論。
- 六月二日：化學等學會佈告抗議校方無理處分，學生會開緊急幹事聯席會議及招待記者，商討要求校方收回無理處分，並反對校方停課會，後全體幹事手拿國旗赴校務會議講願。
- 六月三日：校方宣佈停課一週並提早大考。學生會召開全體同學大會，商討學校停課時，為校內外特務打手搗亂，毆打，大會被迫解散，數十同學受傷，校長被迫辭職。
- 六月四日：各系會幹事聯合開檢討大會，議決抗議特務暴行，挽留校長，參加五日全市學生的反扶日大遊行，並印發告同學家長及各界人士書。



# 永遠消滅法西斯復活！

—反扶日大事記—

- 五月一日： 百分之六十過份權力集中之日財閥，麥帥將宣佈取消解散。美駐滬總領事卡勃德二次辯護美扶日「對中國並無威脅」。
- 五月四日： 美在日本洲建立空軍基地。  
上海市學生二萬餘人在交大開「五四」營火會，會中成立「上海市學生反對美國扶植日本搶救民族危機聯合會」。  
遠東委會中，中，菲，紐西蘭與澳洲均支持蘇代表向美國要求解釋美加速重建日經濟的理由。  
穗中央社電，日貨刻大舉偷入，多冒英美貨，國產大受打擊。
- 五月七日： 台灣海面緝獲日漁船兩艘。  
港工商界人士二一五人表對於制止日貨傾銷意見，指責美扶日經濟，軍事侵略勢力的政策，對新興港棉紡工業打擊尤巨。
- 五月八日： 中英菲澳紐等國在遠東委會中都反對日設海上保安廳。
- 五月九日： 漁業界招待記者，要政府制止日漁輪侵犯我漁權，越海捕魚。
- 五月十一日： 大公報社論「日本開始再武裝」指出「對中國之威脅尤大」。  
日政府將使受整肅之日財閥重新擔任職務，復興日本經濟。  
美民主黨議員薩特柯斯宣稱美陸部將使日再起成爲「遠東的憲兵與亞洲的工業巨人」。
- 五月十二日： 盟總藉口實力不够，竟主張武裝日警察，每人備鎗一枝。  
日待華僑兇狠，任意加罪拘捕，回國時行李都被沒收。
- 五月十四日： 全國總工會抗議美扶植日本政策致電麥帥。
- 五月十五日： 日軍需工廠釜石製鐵所開爐。  
日專家飯島等赴美研究奪取中國在美之生絲市場。  
港中國製造商聯合會呼籲抵制日貨傾銷已獲馬來亞響應。
- 五月十七日： 日發表五年計劃，將工業恢復戰前水準。  
美陸部發表「強斯敦」報告，建議減削日賠償至一億五千萬美元並敦促美政府大規模援助日本。
- 五月十八日： 約大舉行師生座談會，討論美扶日問題，認爲是中國新危機。

- 五月十九日：遠東各國都反對美陸次德來勃，關於日賠償問題報告書。
- 五月廿日：中國駐日代表亦反對美保留日戰爭工業。  
京大中學生，在中大舉行「五、二〇」週年紀念座談會，討論「美國扶植日本對我國的威脅」。
- 五月廿二日：滬學生二萬餘在交大開「五、二〇」紀念大會，當場「反扶日聯合會」發起十萬人反扶日簽名運動，提出六項具體主張。  
遠東委會內英反對美扶日政策，絕不容日工業超過自給程度。
- 五月廿三日：麥帥要亞洲經濟合作，助日本建設「東亞共榮圈」。
- 五月廿五日：約大舉行「反美扶日」的「民族展覽會」。
- 五月廿七日：美國商財陸四部官員的技術團抵東京將研究日貿易恢復問題。  
光華同學因阻止特殊學生撕毀「反扶日委員會」的「反對美國扶植日本宣言」，遭毆打受傷。  
復旦同學響應反扶日，成立「反對美帝扶日搶救民族危機大會」上。  
並前昨二天的「日本問題民意測驗」有千六百餘人參加，絕大多數指出「日本法西斯在美帝扶植復活後，首先被害的將是中國」。
- 五月廿八日：復旦同學到各校宣傳反扶日，並在校內舉行「五卅」晚會。
- 五月廿九日：長江口外捕物違法捕魚的日漁船一艘。
- 五月卅日：平津學生集合北大民主廣場，舉行「反對美國扶植日本紀念五卅大會」，當場成立「華北學生反對美國扶植日本，搶救民族危機聯合會」，發表宣言，呼籲國人起來，防止「九一八事變的重演」。  
英外部高級官員台爾斯在美稱英方對美助日復興表示疑懼。
- 五月卅一日：上海法學院「時事漫畫展覽會」因內容反扶日被暴徒搗毀。  
武漢大學同學座談反扶日。
- 六月一日：滬各大學教授丁文淵等三四〇餘人通電杜馬反對美國扶日。  
約大學生會主席幹事二人因反扶日遭校方無理迫令停學。
- 六月三日：交大舉辦「反扶日座談會」，各名教授認扶日確有其事，獨吳市長說美國並未扶日。  
約大同學因反對美教會壓制校方無故停課，開全體大會，被特務破壞，同學數十人受傷。
- 六月四日：豐村，施復亮，費孝通等各界人士二八一人發表「對美國積極

扶日復興的抗議」，認為美國已在「赤裸裸地從軍事上再武裝日本了」。要求「全國同胞」，「反對日本再起的各國人民及美國進步人士」「一致行動」迫使美政府放棄扶日政策。

司徒雷登發表聲明辯護美對日政策，並恐嚇中國學生愛國運動稱「倘仍繼續進行，可能致不幸之後果」。

六月五日：

京大學教授倪青原，吳其玉等座談美國扶植日本問題。

滬學生以行動抗議扶日，四千多人在外灘，北京路，河南路遊行，交大復日同濟等校隊伍被軍警包圍校內。

福州學生反對美扶日。

立法委員劉不同不滿美使聲明。

大公報社論「美扶日政策之錯誤」。

六月六日：

北方十一院校自治會抗議美大使聲明，稱該聲明「極盡詭譎」，並仍「堅決反對扶日」「反對帝國主義的任何威脅」。

北大政治系主任王鐵崖稱美使聲明干涉中國內政。

美報及廣播電台對我學生反美扶日舉行示威遊行，極表重視。

六月七日：

平燕京同學反對扶日，決議抗議司徒聲明及上海毆打事件。

福建省師反扶日罷課二天。

六月八日：

穗中山大學學生千餘人為反美扶日開座談會，並通電政府。

六月九日：

華北學生反扶日聯合會，為反美扶日及抗議司徒聲明，號召各院校自今日起罷課二天。

北平同學反扶日大遊行，遭警察開槍彈壓，十幾同學受傷，但隊伍終於衝破包圍，回北大民主廣場，開「反扶日大會」全體宣誓堅決為反扶日奮鬥到底。

教育部長朱家驊發表談話，反對學生反扶日愛國運動。

沈體蘭，吳澤，張志讓等文化界十四人士致美大使抗議。

王造時，毛以亨，等十九人士致信司徒大使，抗議他的聲明。

六月十日：

上海雜誌界致書美大使，抗議他的聲明說：「我國人民……不願意，讓別國的特殊勢力踢在腳底下，喘着氣當奴隸。」

交大自治會答覆吳市長的質詢。

大公報舉辦「對日問題」座談會，都反對扶日尤其是工商業。

滬江大學同學四十九人絕食抗議美扶日。

包達三，鄭振鐸，張綱伯等十四人發表「抗議」，抗議扶日。

六月十一日：

京中大金大學生會發表「駁美國大使司徒雷登聲明」。

交大自治會發表「給吳市長的一封信」。

六月十二日：

平各大學教授誦師助教費孝通，袁翰青，吳之椿等四百三十七

原书缺30---末